4

МУНИЦИПАЛЬНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ (ФЕСТИВАЛЬ)

ШКОЛЬНИКОВ «ЗОЛОТОЙ РОСТОК. ЮНИОР»

Исследовательская работа

« РОЖДЕСТВО В ФИНЛЯНДИИ»
Автор: Шмурыгина Елизавета Святославовна, 3 Е класс
МБОУ «Начальная общеобразовательная 

школа № 279 города Гаджиево»

Научный руководитель: Кунделева Оксана Евгеньевна, учитель начальных классов, классный руководитель.

ЗАТО Александровск

2012
«Рождество в Финляндии»

Шмурыгина Елизавета Святославовна,

Мурманская область, город Гаджиево 

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение 

 «Начальная общеобразовательная школа № 279», 3 е класс
АННОТАЦИЯ.
Финляндия - это страна, о которой многие из нас знают далеко не все. Как и во многих других европейских странах, Рождество в Финляндии — более важный праздник, чем Новый год. В результате проведения опроса среди одноклассников выяснилось, что учащиеся имеют неполные,  поверхностные  знания о Рождестве, о том, как его празднуют наши соседи.

В задачу данной работы  входит научное исследование печатных и Интернет материалов по теме празднование Рождества в Финляндии, формирование у одноклассников  знаний о том, как живут наши соседи в других странах, как они празднуют Рождество.
Значение данной работы  заключается в развитии интереса к жизни людей в других странах.
Цель работы: 
1. Ознакомить своих одноклассников с обычаями и празднованием рождества в Финляндии.
2. Сформировать у одноклассников  знания о культуре и обычаях финнов.
Задачи: 

· Изучить историю Финляндии.
· Посмотреть книги о Финляндии.
· Спросить у  родителей, других людей. 

· Познакомиться с кино- и телефильмами по теме проекта 

· Обратиться к глобальной сети Интернет.

Этапы работы над проектом: 

· Сбор информации

· Проведение опроса среди одноклассников

· Анализ  ответов,  полученных после представления информации 

· Показ презентации  

Актуальность исследования: укрепление связей с нашими соседями - финами.
Меня интересовали ответы на следующие вопросы:

-Как живут люди в Финляндии?

-Какие у них обычаи?

- Когда они празднуют Рождество?

- Что они готовят на праздник?
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Для того  чтобы  узнать, что ребята знают о Финляндии,  я решила провести опрос и задала  такие вопросы:

1. Где находится Финляндия?
2. Когда у них празднуют Рождество?
3. Знают ли они, как называют в Финляндии Деда Мороза?
4. Знают ли они, что финны готовят на Рождество?
Из 20 человек, опрошенных в классе я пришла к следующим результатам:

Где находится Финляндия?
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Когда в Финляндии празднуют рождество?
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Как в Финляндии называют Деда Мороза?
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Что финны готовят на Рождество?
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Вывод: Опрос показал, что учащиеся имеют неполные,  поверхностные  знания о наших соседях и не знают как они празднуют Рождество.
Этой зимой я была в Финляндии и хочу рассказать вам об этой стране.

Финляндия - это соседствующее с Россией государство, находится на границе с Кольским полуостровом, также граничит с Норвегией и Швецией. Столица Финляндии город Хельсинки.
На  флаге Финляндии изображён ярко голубой крест на белом фоне. Голубой крест символизирует тысячи финских озёр и чистое небо, белый фон это снег, покрывающий страну долгими зимами.
Это герб Финляндии. На гербе мы видим золотого льва на щите, щит украшен девятью серебряными розетками, по числу исторических частей Финляндии.
 Этой зимой я путешествовала по северной Финляндии- Лапландии.

Лапландию населяют Саамы - коренное население. Саамы - очень самобытный народ, живущий в суровых условиях Крайнего Севера, приспособленный к этим местам.  Они занимаются рыболовством и оленеводством. Охота, рыболовство и оленеводство — основное в занятие этого народа. Этот образ жизни давал им и пищу, и одежду, и строительный материал,  средство для передвижения. Зимой Саамы пасут оленей. В начале мая начинается отёл, который для саамов всегда был очень важным делом. С начала июня до октября олени пасутся вольно, но люди помогают, ограждая оленей от волков, делая дымокуры,  спасая животных от бесконечного обилия комаров.  В октябре стада сгоняются на зимние пастбища.
У Саамов есть свой герб. И свой флаг. На этом слайде мы видим Саамов в национальных костюмах. 

И так Рождество!!!!

Рождество Финляндия называет Joulu (Йоулу), это один из самых любимык финских праздников. В честь него финны назвали декабрь joulukuu – месяц рождества. Так он называется уже три сотни лет, а до прихода в Финляндию христианства декабрь назывался просто talvikuu – зимний месяц.

На Рождество в Финляндии отводится три выходных дня:

24 декабря – канун Рождества,  
25 декабря – Рождество,
26 декабря – день святого Тапани.

Праздник возрождения Солнца, или солнцеворот, с древности отмечался в самую длинную ночь в году, которая выпадает на конец декабря. В средние века в это время для обилия урожая украшали жилище, готовили угощение, обменивались подарками, рядились в шкуры и маски и с песнями обходили дома, получая от хозяев угощение. Эти обычаи в том или ином виде существовали во многих странах, в России назывались Колядой, а в Финляндии Йоулу.
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Обход дворов ряженых с жертвенным козлом и пением колядок преобразовался в тот же обход с рождественской звездой и пением рождественских гимнов. 

Во время рождества вся Финляндия украшена огнями. 
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Деда Мороза в Финляндии называют: Йоулупукки, ведь Joulu это Рождество, а pukki – обычный козел (в Финляндии не ругаются названиями животных).

Дом Финского Деда Мороза находится в Корватунтури, где он живет со своей женой Муори и гномами. 
Рождественский календарь

Самый распространенный подарок для детей это рождественский календарь. Сейчас это картонный календарь с 24 окошечками, каждому из которых соответствует дата адвента. В каждом окошечке спрятана маленькая шоколадка, которую можно съесть именно в этот день.

Рождественские подарки

В Финляндии подарков на рождество дарят много. Они, как правило, недорогие – шоколад, свечи и подсвечники, рождественские ангелочки, козлики и украшения из соломки, деревянные безделушки и сувенирчики. Очень часто на рождество дарят комнатные цветы. Самый популярный из них рождественская звезда, или пуансеттия.

Рождество – это, конечно же, украшенная елка, гирлянды огней, свечи и рождественское угощение. Традиционные цвета финского рождества – золотой, красный и зеленый.

Рождество в Финляндии прежде всего семейный праздник. Первые дни рождества 24 и 25 декабря принято проводить дома или в церкви, 26 декабря - день визитов к друзьям и родственникам. С каждым годом финны ходят в церковь все реже, это и не удивительно, рождественские службы транслируются по телевизору.
Традиционное финское рождественское меню простое и безыскусное, но в наши дни мало кто в Финляндии довольствуется старыми национальными рецептами.

· Брюквенная или морковная запеканка;

· Росолли, венегрет с селедкой;
· Печеночный паштет с изюмом;
· Рождественское печенье с имбирем, корицей и гвоздикой;
· Глеги, финский глинтвейн;
· Рисовая каша с ядрышком миндаля.
Мне больше всего понравилось рождественское печенье, его делают в виде фигурок людей и животных, оно очень вкусное и я его делала даже сама! Это печенье можно приготовить не только в Финляндии, но и у нас дома и угостить на рождество всех своих друзей. 
Во время своего путешествия я побывала в городе Рованиеми, там находится резиденция Санта Клауса. На слайде мы видим здание, где он живет. 
В Финляндии очень красиво, и приезжать туда лучше всего зимой. Я хочу что бы все мои одноклассники могли бы лучше узнать как люди живут в Финляндии и празднуют там рождество.
Еще Финляндия славится своими ездовыми собаками Хаски.  Мне посчастливилось проехаться на настоящей собачей упряжке. 
И в заключение хочу сказать, что Финляндия очень интересная и самобытная страна, думаю, что каждый человек должен в ней побывать. Обязательно посетите Финляндию!
Работая над проектом, я узнала, что Финляндия очень интересная и самобытная страна, что там так же как у нас очень любят Рождество, только празднуют его не 7 января, как мы, а 25 декабря. Так же я узнала, как они называют своего Деда Мороза, что едят на Рождество и какие дарят друг- другу подарки.
Список используемой литературы. 

· http://Finnish. ru
· www. Fintransfer.ru
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· ru.wikipedia
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