Дочь солнца.

В давние времена жил в лесу на берегу большого озера саам с женой и дочкой. Хорошие у них угодья были. Олень-дикарь приходил в те места, озеро рыбой богато. Да заболела у старика жена и умерла. Остались они с дочкой вдвоём.

Надумал старик жениться. Но кто в такую лесную глухомань пойдёт?

Согласилась одна старуха, ленивая да злая. Своих детей у неё трое было. И все к работе не приучены. Лежат целый день в грязной веже, вшей друг у друга в голове ищут.

Привёл старик жену в свою вежу. С первого дня невзлюбила старуха старикову дочь. Самую грязную ра​боту делать её заставляла. Работает девушка целыми днями, со всем управляется. И всё краше только стано​вится. Злится старая, придумывает всё новую и новую работу, чтобы дочь старика уморить. За дровами её в лес посылает, за ягодами — там комаров и мошки много, заедят красавицу. Всё, что ни прикажет старуха, де​вушка выполняет.

А солнце, что весь полярный день — целых два ме​сяца — по небу ходит, за горы не прячется, заприме​тило красавицу. Стало оно девушку замуж звать.

Согласилась девушка за Солнце замуж выйти.

—
Вот,— говорит,— только приданого у меня ника​кого нет, разве что туесок с морошкой.

Улыбнулось Солнце.

—
Хорошее,— говорит,— у тебя приданое — сол​нечные ягоды.

Только старого отца своего девушке жалко, совсем его мачеха работой замучила. Целыми днями он на охоте пропадает, чтобы старухиных детей прокормить.

—
Пойду,— говорит девушка,— с отцом прощусь. Отец радуется, что у дочери жених -— Солнце.

—
Не думай,— говорит,— обо мне, нам с тобой век на эту ненасытную старуху с её детьми не переработать. Сам я виноват, что её в дом привёл. Пусть хоть тебе счастье улыбнётся.

Услышала всё это старуха. Решила она девушку из вежи не выпускать. Сидит девушка взаперти, а её жених повсюду высматривает. Разозлилось Солнце да так при​пекло, что мочи нет. Захотела мачеха воды испить, по​сылает своих детей. А им лень, не привыкли они за водой ходить. Делать нечего, выпустила она падчерицу на улицу. Лицо ей золой намазала, чтобы Солнце её не узнало. Нагнулась девушка над озером воды набрать, увидела свое отражение, испугалась. «Неужели это я?» — думает. Зачерпнула воды, лицо умыла — и ещё краше стала. Тут её Солнце узнало — и забрало с собой на небо.

Живёт девушка счастливо с Солнцем. Родилась у неё дочь, ещё краше, чем она сама. Подошло дочери время замуж выходить. Загрустили родители: должна их дочь своё счастье на земле найти, расстаться при​дётся. Собрали они ей всё, что саамской девушке в при​даное положено. Дали важенку, чашку морошки, каньги, платье новое. Да ещё подарки будущей родне поло​жили. Жениху и его родителям — по рубахе; братьям мужа — койбицы, рукавицы из оленьей шкуры; сест​рам— повязки на голову. Да все такие красивые, солнечными лучами расшиты. Прощается мать с дочерью и говорит ей:

—
Первого, кого встретишь, тот тебе мужем и будет. Спустило Солнце дочь свою на землю. Идёт она по тундре, грустно на сердце. На всю жизнь с любимыми родителями расстаться пришлось. А навстречу бедный саам попался. Ничего у него нет, живёт вдвоём с ма​терью на краю погоста, за чужими оленями присмат​ривает. Увидел он девушку, спрашивает:

—
Откуда ты такая красивая идёшь? И почему грустишь?

—
Ты мой суженый,— отвечает девушка.

Бедняк своим глазам и ушам не верит. И девушка красивая, и приданое у неё хорошее.

· Не могу,— говорит,— я на тебе жениться, нечем мне за тебя выкуп заплатить.

· А ты у моего отца Солнца за меня год отработать должен. Такой закон у саамов: нет добра — работой заплатить можно.

Обрадовался бедняк. Привёл девушку в свою вежу. Увидела мать саама такую невесту, на почётное место посадила. А утром ей веретено подарила, чтобы пряжу пряла, без дела не сидела.

Прядёт девушка пряжу, а из пряжи той такие платки ткёт, что заморские купцы всё, что ни попросишь, за них дают. Хорошо молодые живут, в любви и достатке. Да только завистников всегда хватает. Стали в погосте шептаться, что бедняк себе жену обманом добыл. У не​го на выкуп денег не было, а живёт с каждым днём всё лучше и лучше. Собрали суйму — совет всего погоста.

—
Где,— говорят,— добро украл? Нет у нас закона, по которому вор с нами вместе жить может.

Рассказал бедняк, как девушку в тундре встретил. И как в дом привёл. Показал, какие платки его руко​дельница ткать может.

Верит совет — и не верит.

—
А что же ты,— говорят,— по нашему закону у Солнца год не отработал?

Не хочется молодому мужу с женой расставаться, да совет решил: когда срок отработает, тогда и поверят ему, что правду сказал.

Собрала жена мужа в дорогу, научила:

—
Пойди на то место, где меня встретил, там отца подожди.

Сделал саам, как жена велела. Пришёл, Солнца ждёт. Взошло оно, увидело зятя, удивилось. Спустилось к нему, стало про дочь расспрашивать. Рассказал зять: совет назначил ему отработать за жену год у Солнца, а то веры не будет.

Забрало Солнце саама на небо. Посадило его сол​нечной керёжей править. Сначала вокруг света керёжу медведь тянул, потом росомаху впрягли, затем волка — собаку лесную, а затем важенку безрогую. А как важенку выпрягать стали — опять медведь поджидал.

Солнце и говорит:

—
Вот и прошёл год.

А по саамскому обычаю отработавший за жену зять без подарков из дома тестя не уходит. Подарило Солнце оленей, что за этот год в его стаде народились. Насилу саам их к своему погосту пригнал, столько их было.

— Ну как,— спрашивает у соседей,— теперь пове​рите?

Все ему поверили. Вернулся саам к дорогой жене и зажил с ней на славу. Много у них ребят было. А внуки их и по сей день среди нас живут. Ты их сразу узнаешь. Глаза у них голубые, словно небо, волосы светлые, а улыбка — добрая. И больше всего на свете они солнце и мир любят.
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